HACKEANDO MATEMATICA

Professor : Rodrigo Teixeira

PROGRESSOES ARITMETICAS (PA)

QUESTAQ 1 (AFA 2018)

Considere, no plano cartesiano, a figura abaixo, em que os segmentos horizontais sdo paralelos ao eixo py e 0s segmentos
verticais sdo paralelos ao eixo (_")_5}
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Sabe-se que:

* 0s comprimentos de segmentos consecutivos da poligonal, que comega na origem O( 0,0 ) e termina em Q , formam uma
progressdo aritmética decrescente de razdo r e primeiro termo a1, emque[-1/15<r<07];

» dois comprimentos consecutivos da poligonal sdo sempre perpendiculares;
* OA =3, AB=a,, BC =a, & assim sucessivamente, até pg = a1p
Suponha que uma formiga parta da origem 0(0,0), e percorra a trajetdria descrita pela poligonal até chegar ao ponto Q

Com base nas informagoes acima, analise as proposi¢des abaixo.

I.Seaq =1er=-1/16, entdo a distancia d percorrida pela formiga até chegar ao ponto Q é tal que ad = %;ﬁ

Il. Quando a formiga estiver na posic¢ao do ponto L, (x,y) entdo x = -6r
Ill. Seaq =1, entdo de A até C, a formiga percorrera a distanciad =2 + 3r
Quanto a veracidade das proposi¢des, tem-se

@ apenas uma delas é verdadeira.

apenas duas sao verdadeiras.

nenhuma delas é verdadeira.

© todas sao verdadeiras.
®




QUESTAO 2 (ITA 2017)

n
>: a, = ap+aq+az+..+ap sendo ninteiro ndo negativo
k=0
Observagao: Os sistemas de coordenadas considerados sao os cartesianos retangulares.

24

Uma progressao aritmética (a1, a2, . . ., ap) satisfaz a propriedade: para cada n € N, a soma da progressdo € igual a 2n
ay lp (13
5n. Nessas condic¢des, o determinante da matriz (14 az g |é

ar+ 2 ag ag
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QUESTAO 3 (IME 2016)

Sejam uma progressdo aritmética (a7, a2 a3 a4 ..) € uma progressao geométrica (by, by, bz by ..) de termos inteiros, de
razdo r e razdo g, respectivamente, onde r e g sdo inteiros positivos, com g > 2 e by > 0. Sabe-se, também, que as+by=3,
aq+b3=26. O valor de b é:

1
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QUESTAO 4 (EsPCEx 2016)

3 é de tal formaquen €{1, 2, ..., 10}

A sequéncia (a1, az, ..., a10), onde a= sa,= 5 sa,= ; poase gy @S 1025

2 2
temos que ap, = by + ¢y, onde (bq, by, ..., bqg) é uma PG com bq #0 e de razdo q # £1 e (cq, €2, ..., ¢10) € uma PA

constante.

Podemos afirmar que aq +a2 +... + aqg é igual a

A) 98
172
© 260
®) 516
() 1028




QUESTAO 5 (VUNESP 2016)

Para organizar o estoque de uma empresa, varias placas quadradas de borracha, cada uma delas com 40 cm de lado, nas
cores azul (Az) e amarela (Am), foram coladas horizontalmente, uma ao lado da outra em uma parede com 28 m de
comprimento, formando uma linha reta, conforme mostra a figura.

Az | Az |Az |Am | Az [Az | Az |[Am | ...

i 28 m

-

Sabendo que essa sequéncia de placas foi iniciada com trés placas azuis seguidas de uma placa amarela, que esse padréo
de cores das quatro primeiras placas se manteve ao longo dos 28 m da parede e que ndo ha espago entre as placas, é
correto afirmar que o nimero de placas azuis utilizadas foi

(&) 50.
51.
© s52
D 53.
(E) 54

QUESTAO 6 (IME 2014)

A soma dos termos de uma progressao aritmética é 244. O primeiro termo, a razdo e o numero de termos formam, nessa
ordem, outra progressao aritmética de razdo 1. Determine a razdo da primeira progressao aritmética.

@ 7
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© o9
® 10
® 1

QUESTAO 7 (VUNESP 2014)

Observe as trés primeiras figuras de uma sequéncia que obedece sempre o0 mesmo padrao.

. E BN [1T]

Figura 3

Sendo no ndmero que indica a posicdo da figura na sequéncia, podese afirmar que o numero de quadradinhos da figura
que esta na posi¢do n pode ser calculado corretamente pela expressao

A 5+3(n+1).
5+3(n-1).
© 5+@n-1).
@ 4+3(n+1).
(E) 4+@3n-1).




QUESTAO 8 (EXATUS 2013)

Numa cerimdnia militar, os soldados de um quartel da capital capixaba foram organizados em fileiras. Na primeira
fileira havia 18 soldados, na segunda 20 soldados, na terceira 22 soldados e assim, sucessivamente. Sabe-se que no
total havia 480 soldados nessa cerimonia. O nimero de fileiras de soldados que foram formadas nessa cerimdnia é
igual a:

@ 10.
11.
© 12
D 14
(E) 15.

QUESTAO 9 (IME 2013)

Em uma progressao aritmética crescente, a soma de trés termos consecutivos é S e a soma de seus quadrados é S5. Sabe-
se que os dois maiores desses trés termos sdo raizes da equagao x2 - S1x+ (52 - 1/2) = 0. A razdo desta PA é

A 1/6
V6/6
© A6
D 63
® 1

QUESTAO 10 (VUNESP 2013)

Os numeros de cadetes em cada uma das 7 filas em que foram posicionados para uma atividade fisica constituem uma PA
crescente de 7 termos, na qual a soma dos dois primeiros é 19 e a soma dos dois ultimos é 49. A soma do nimero de
cadetes das outras trés filas € igual a

(A) 5.
52.
© s3.
D s5a.
(E) 5s.

QUESTAO 11 (ITA 2013)

Uma pirdmide de altura h=1 cm e volume V=50 ¢m> tem como base um poligono convexo de nlados. A partir de um dos
vértices do poligono tracam-se n-3 diagonais que o decomgﬁem em n -2 tridngulos cujas dreas S, i=1, 2, .., n-2,
constituem uma progressdo aritmética na qual 53 =3/2 cm” e Sg =3 cm” . Entdo n é igual a

A 22
24,
© 2e.
(D 28
(® 32




QUESTAO 12 (ITA 2013)

Considere os polinémios em x € R da forma p(x) = x> + u3x3 + qzxz + aqx. As raizes dep(x) = 0 constituem uma progressao

aritmética de razdo 1/2quando (a1, ap, a3) é igual a
(1/4,0,5/4)

(1/4,1,5/4).

(1/4,0,-5/4).

(5/4,0,1/4).

(1/4,-1,-1/4).

@EPO®®

QUESTAO 13 (CBM-SC 2013)

Quando o quinto termo da progressao (192, -96, 48,...) for colocado, simultaneamente, ao lado esquerdo do trigésimo
oitavo termo da sequéncia (22, 24, 26,...) e ao lado direito do segundo termo (denotado por x) da progressao ( 1/2, x, 9/2,
27/12), terd sido formada uma nova progressao:

@ Aritmética, de raz3o -8.
Aritmética, de razdo 8.
(© Geométrica, de razdo 8.

Geomeétrica, de razdo -8.

QUESTAO 14 (IME 2012)

Entre os nimeros 3 e 192 insere-se igual nimero de termos de uma progressdo aritmética e de uma progressdo geométrica

com razdo re g, respectivamente, onde re g sdo nimeros inteiros. O nimero 3 e o nimero 192 participam destas duas
]

progressoes. Sabe-se que o terceiro termo de | | 4 l poténcias crescentes de 1/g, é r/9q . O segundo termo da
q

progressao aritmética é

® 12

48

(© 66

® 99

(® 129

QUESTAOQ 15 (AFA 2012)

Um triangulo é tal que as medidas de seus angulos internos constituem uma progressao aritmética e as medidas de seus
lados constituem uma progressado geométrica.

Dessa maneira, esse tridngulo NAO é

@ acutangulo.

equilatero.
(©) obtusangulo.

(D) isésceles.




QUESTAO 16 (AFA 2012)

A sequéncia (x, 6,y, y + 8/3) é tal, que os trés primeiros termos formam uma progressdo aritmética, e os trés ultimos
formam uma progressao geométrica.

Sendo essa sequéncia crescente, a soma de seus termos é

& 9213
89/3

© 863
© 833

QUESTAO 17 (EsPCEx 2012)

Em uma progressao aritmética, a soma S, de seus n primeiros termos é dada pela expressdo Sp= 5n%-12 n,comne
N# A razdo dessa progressdo é

@& -2
4
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QUESTAOQ 18 (UEPA 2012)

Considere uma sequencia de cubos de arestas respectivamente iguais a “p”, “p+1”, "p+2", “p+3"... "p+n”, com “p" real positivo
e “n" inteiro positivo. Nestas condicdes é correto afirmar que:

os nimeros que expressam os volumes desses cubos respectivamente na ordem em que foram dadas suas arestas
2
- - . ) . n 1
estdo em Progressao Aritmética cuja razdo é dada por s 4 (p - ;) sn=-p.

0s nlimeros que expressam as areas totais desses cubos respectivamente na ordem em que foram dadas suas arestas

©)

4
estdo em Progressdo Geomeétrica cuja razao é dada por’_‘? + (p + %) « n+p.

suas arestas estdo dispostas em Progressao Aritmética cuja soma de seus termos em fungdo de “p” e “n” é dado pela

suas arestas estdo dispostas em ProgressaoGeomeétrica cuja soma de seus termos emfuncao de “p” e “n" é dado pela

© = n? 1
expressdo — + (p + 5) - n+p.
@ expressao n2+(2p-1)-n+2p.

® suas arestas estdo dispostas em ProgressaoAritmeética cuja soma de seus termos emfuncdo de “p” e “n” é dado pela
expressao n - (2p-1)y n+2p.

QUESTAO 19 (CESPE 2012)

Em determinada cidade, serdo realizados, de 2011 a 2025, concursos anuais para a admissdo de novos policiais para a
corporacao local. A sequéncia numérica (g, (4, ..., (15 corresponde a quantidade de soldados na corporacgao, a cada ano:
(p = quantidade de soldados em 2010; ;1 = quantidade de soldados em 2011; e assim sucessivamente. Considerando-se
que, no referido periodo, ndo haverd saida de soldados da corporacdo por qualquer motivo e que a sequéncia (p, (4, ...,
(15 é uma progressao aritmética, em que Cp = 380 e (4 = 500, é correto afirmar que, em 2025, a quantidade de soldados na
corporacao sera

(A) inferior ou igual a 780.
superior a 780 e inferior ou igual a 800.




© superior a 800 e inferior ou igual a 820.
@ superior a 820 e inferior ou igual a 840.

® superior a 840.
QUESTAO 20 (VUNESP 2012)

Os valores das parcelas mensais estabelecidas em contrato para pagamento do valor total de compra de um imovel
constituem uma PA crescente de 5 termos. Sabendo que a1 + a3 = 60 mil reais, e que a1 + ag = 100 mil reais, pode-se
afirmar que o valor total de compra desse imével foi, em milhares de reais, igual a

& 200
220.
© 230.
(® 2s0.
(®) 280.

QUESTAO 21 (ITA 2011)

Sabe-se que (x+2y, 3x-5y, 8x-2y, 11x~7y +22) € uma progressao aritmética com o ultimo termo igual a -127. Entao, o
produto xyz é igual a

@E@O0®®

QUESTAOQ 22 (CONSULTEC 2011)

Apesar de ndo ser um investimento de alta rentabilidade, a caderneta de poupanca garante que as pessoas tenham um
fundo de reserva com alguma atualizacdo e alta liquidez.

Se uma caderneta de poupanca remunera a aplicacdo de um capital C a taxa nominal de 6% a.a. capitalizada mensalmente,
no regime de juros compostos, pode-se afirmar que os montantes obtidos, a cada més do periodo de aplicacdo, formam

a

progressdo aritmética de razao 0,005.
progressao aritmética de razao 1,005.
progressdo geomeétrica de razao 0,005.

progressdo geomeétrica de razdo 1,005.

@EPO®® 5

sequéncia que ndo é progressdo aritmética, nem progressao geométrica.

QUESTAO 23 (EN 2011)

Trés nimeros inteiros estdo em P.G. A soma destes niimeros vale 13 e a soma dos seus quadrados vale 91. Chamando de n
o termo do meio desta P.G, quantas comissdes de n elementos, a Escola Naval pode formar com 28 professores do Centro
Técnico Cientifico?




QUESTAO 24 (EsPCEx 2011)

Se x € um numero real positivo, entdo a sequéncia (logzx, log33x, log39x) é
Uma Progressdo Aritmética de razdo 1

Uma Progressdo Aritmética de razdo 3

Uma Progressdao Geomeétrica de razdo 3

Uma Progressdo Aritmética de razdo logzx

@EO®®

Uma Progressdo Geométrica de razdo log3x

QUESTAO 25 (IME 2010)

Uma progressao aritmética {apn}, onde n € IN*, tem a1 > 0 e 3ag = 5a13. Se S, é a soma dos n primeiros termos desta
progressao, o valor de n para que S, seja maxima é:

A 10
11
© 19
® 20
(® 21

QUESTAO 26 (IME 2010)

Sejam X1, .... Xp 0s n primeiros termos de uma progressao aritmeética, O primeiro termo e a razdo desta progressdo sao os
numeros reais x1 e r, respectivamente. O determinante
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QUESTAO 27 (AFA 2010)

De um dos lados de uma avenida retilinea, estdo dispostos alguns postes nos ponto P, P2, ..., P, i € |N
Do outro lado dessa mesma avenida, estdo dispostas algumas arvores nos pontos A1, Ay, ..., Aj, je N
Sabe-se que:

e PP, =3dam

+ PP =63dam

. W ﬁ ] € uma progressao aritmética finita de

razao 3

* A =PP

. 'A1A2, AsAj, ) € uma progressao geométrica finita de
razao 2

e | =j

Com base nessas informacées, é correto afirmar que a maior distancia entre duas arvores consecutivas & em dam, igual a

A 63
32
© 18
® 16

QUESTAO 28 (FADESP 2010)

Neste concurso da Policia Militar do Para, os candidatos aptos na 2® ETAPA (Exames Antropométrico,
Médico e Odontologico) submeter-se-do aos Exames referentes a 3* ETAPA (Exames de Aptidao
Fisica), também denominados de Teste de Aptiddo Fisica (TAF), quando, entre outras provas, havera
uma corrida de 12 minutos, em que os homens terdo que correr 0 minimo de 2.400m (dois mil e
quatrocentos metros), enquanto as mulheres deverdo correr o minimo de 1.800m (mil e oitocentos
metros).

Adaptado do Edital do Concurso disponivel em: www.fadesp.org.br

Um candidato, ao se preparar para o TAF, comecou correndo 1.000 metros no primeiro dia, 1.050 no segundo dia, 1.100 no
terceiro dia, e assim sucessivamente até atingir a marca dos 2.800 metros, o que ocorreu no

@ 22° dia de treinamento.
27° dia de treinamento.
(©) 32°dia de treinamento.
@ 37° dia de treinamento.

QUESTAO 29 (VUNESP 2010)

Observe quatro figuras formadas com palitos de fésforo da seguinte sequéncia:

Figura 1 a/—\\
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Seguindo o0 mesmo padrdo da sequéncia, o nimero de palitos que compde a figura 100 é

(A) 698.
677.
(© 642
(D 59.
(E) 564.

QUESTAO 30 (ITA 2010)

Sejam ABCD um quadrado e £um ponto sobre AB. Considere as areas do quadrado ABCD, do trapézio BEDCe do triangulo
ADE. Sabendo que estas dreas definem, na ordem em que estd@o apresentadas, uma progressao aritmética cuja soma € 200
cmZ2, a medida do segmento AE, em cm, é igual a

@ 1073
5.
© 2073
© 2573
® 10

QUESTAO 31 (EsPCEx 2010)

Iz 47 59x
12" 60 " 60

termos dessa PA forem representados num circulo trigonométrico, eles determinarao nesse circulo os vértices de

Considere a progressao aritmética representada pela sequéncia Se todos os

pentagono (5 lados).
hexagono (6 lados).
octégono (8 lados).

decagono (10 lados).

@@ O®® j

dodecagono (12 lados).

QUESTAO 32 (ITA 2009)

Considere a matriz

@y dz 13
A=10 a4 a5 | € My 4(R),
0 0 a4

em que a4 =10, det A=-1000 e a1, a2, a3, a4, as e ag formam, nesta ordem, uma progressao aritmética de razéo d> 0:

' a .
Pode-se afirmar que T éigual a
C

10
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QUESTAO 33 (ITA 2009)

10 50

Considere a progressao aritmética (aq, a2 ,..., asg) de razao d. Se Z a, = 104 25d e Z a, = 455(), entdod-aq é
n=1 n=1

igual a

® 3.
6.
© o

QUESTAO 34 (EFOMM 2009)

A expressdo 6.n + n2 representa a soma dos n primeiros termos de uma sequéncia numérica. E correto afirmar que essa
sequéncia € uma progressao

aritmética de razdo 3.

aritmética de razéo 4.

aritmética de razao 2.

geométrica de razdo 4.

@®EO®®

geométrica de razdo 2 .

QUESTAOQ 35 (EFOMM 2009)

As medidas dos lados ~ {(, BC e AB deumtriangulo ABC formam, nesta ordem, urna progressao aritmética
crescente, Os angulos internos fl E‘ e C desse trlangulo possuem a seguinte propriedade;

sen’A + sen’B - sen’C — 2 - sen A - sen B - cosC = cos’C.

2

Se o perimetro do tridangulo ABC mede 3vV3m, sua area, em m*, é igual a

33
4
3/4

®

9/8

@EO®
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QUESTAO 36 (EFOMM 2009)

Os termos da seqiiéncia de nimeros em progressio aritmética ™ ,7"/ ,5"/ ... correspondem as
q prog 12 6 P

medidas em radianos de arcos, que podem ser representados na circunferéncia trigonométrica abaixo. Os pontos
identificados por 0 a VIl representam as medidas de arcos que dividem a circunferéncia trigonométrica em 8 partes iguais,

medidas no sentido anti-horario, a partir de 0.

y

Nessas condi¢des, o arco correspondente ao 13° termo da sequéncia, igualmente medido no sentido anti-horario e a partir
de 0, tera sua extremidade situada entre os pontos

A lell
el
© WNev
© Vvewv
() Vileo
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